

10月30日,加沙北部被以军袭击后升起浓烟  
新华社记者 陈君清 摄

## 国际观察

以色列地面进攻加沙  
面临多重掣肘

以色列目标是彻底摧毁哈马斯或是把哈马斯赶出加沙地带。以色列想要实现这样的目标,需要对加沙地带哈马斯武装展开全面地面进攻。然而由于被扣人员形成掣肘、巷战限制以军优势、舆论压力日益增加、战争外溢风险升高等原因,以色列对加沙地带的攻势恐难顺利。

首先是200余名以色列人和外国人被哈马斯扣押。部分被扣以色列人的家属10月28日要求与内塔尼亚胡会面,原因是他们担心以军的军事行动将危及亲人安全。而外国被扣人员也牵动着相关国家神经。英国《卫报》文章指出,目前以色列政府和军方正在被扣人员问题上面临巨大压力。

其次是火力和装备优势严重受限。以军若发动全面地面进攻,其飞机、坦克等重型武器的优势将受到限制。地面上,以军很可能陷入同巴武装人员的巷战;在地下,哈马斯多年来修建了四通八达的隧道网,以军想攻下这些不熟悉的隧道难度极大。

第三,以色列面对的国际舆论压力越来越大。随着以方军事行动升级,加沙人道危机不断加深,即使是在支持以色列的美国、英国等西方国家内部,声援巴勒斯坦、要求立即停火和解除封锁的呼声也在高涨,游行示威不断,内塔尼亚胡政府的“政治成本”将进一步加大。

第四,加沙战事扩大可能导致冲突外溢,引发地区战争的风险也将大幅升高。以色列连日来在进攻加沙地带的同时,还同黎巴嫩真主党发生了交火。伊拉克等地发生了针对美军基地的零散袭击事件。以色列显然不希望多线作战,其主要支持者美国也不希望冲突外溢导致自己卷入,因此以方以“第二阶段战争”取代全面地面进攻,从而避免过度刺激潜在敌人。据新华社

以色列媒体上周末披露一份内部文件,内容包括建议政府完成在巴勒斯坦加沙地带军事行动后,把当地民众尽数驱赶到埃及西奈半岛,在沙漠地区搭建“帐篷城”。

以色列总理府10月30日证实文件真实性,但强调这只是一份“概念文件”,尚未讨论。巴勒斯坦民族权力机构谴责这一建议,反对再次制造巴勒斯坦难民潮。



内塔尼亚胡 新华社发

以色列内部文件遭泄密  
把加沙平民  
全部赶到埃及?

## 全面占领加沙?

以色列博客新闻网站“本地电话”10月28日披露,这份文件由以色列政府情报部编纂,长达10页,日期为10月13日,即巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)对以色列发起军事行动6天后。

文件建议的政策选项之一,是把加沙民众赶到西奈半岛,搭建多个“帐篷城”,最终变成永久居住地,并沿着埃及与以色列边界设立“安全缓冲区”,把难民营同以色列隔开。

根据这一方案,以色列将告诉加沙地带230万居民,他们“再也没有任何希望回到以色列将在近期占领的土地”,称他们因为哈马斯而失去加沙土地,别无选择,只能迁移到其他地方。

“本地电话”报道认为,该方案“无异于在加沙进行种族清洗”。而文件建议以色列占领加沙地带后允许巴勒斯坦人留在那里,会出现“许多阿拉伯人死亡”,将对以色列的“国际声誉”造成更大损害。

文件没有提及以色列会在赶走巴勒斯坦人后做什么,但承认这种做法“在国际合法性方面可能难以处理”。

## 需要美国支持

文件认为,要赶走加沙民众,最大障碍来自埃及等阿拉伯国家以及国际压力。因此,美国的支持至关重要,需要美方向埃及、土耳其、卡塔尔、沙特阿拉伯和阿拉伯联合酋长国施压,要求这些中东国家提供资金和接纳巴勒斯坦难民等支持。美国还需说服西班牙、希腊和加拿大接受难民。

美联社报道,美国眼下反对把巴勒斯坦人赶出加沙地带的主意。美国总统拜登29日同埃及总统塞西通电话,谈及需确保加沙巴勒斯坦人不会流落到埃及或其他国家。不过,白宫正寻求国会批准对以色列、乌克兰等国家和地区的军事援助拨款法案,其中一些资金将在必要时用于“加沙人逃入邻国的可能需求”。

以色列政府情报部泄密文件所提另外两个选项,一是把加沙地带交给在约旦河西岸执政的巴勒斯坦民族权力机构,二是在加沙地带扶植一个新的政权。文件认

为两个选项都无法避免未来对以色列的袭击,因而建议把加沙人全部赶走。

文件认为,如果以色列在占领加沙地带后让巴勒斯坦民族权力机构接手,将是“最危险选项”,因为那可能导致巴勒斯坦实现建国。领导巴民族权力机构的巴勒斯坦民族解放运动(法塔赫)2007年被哈马斯武力赶出加沙。文件说,如果把法塔赫请回加沙,将是“巴勒斯坦民族解放运动前所未有的胜利,代价是数以千计以色列平民和士兵的生命,也不会保证以色列安全”。

文件说,一些政策建议已经得到实施,包括要求加沙民众从加沙地带北部向南撤离,同时重点空袭加沙北部,为地面进攻做准备。这正是以军行动的第一阶段。

## 巴勒斯坦谴责

一名了解泄密文件的以色列官员说,这份文件没有法律拘束力,安全部门官员也没有予以实质性讨论。以色列总理府说,这是“概念文件”,只是向所有政府部门和以色列安全机构提供意见。

情报部是以色列政府二级机构,主要负责研究提交政策建议报告,但不参与政策制定,也不负责以色列安全和情报机关活动。

以色列总理府说,以方“正专注于摧毁哈马斯的治理和军事能力”,关于将来的事情不在当下讨论范围。

巴勒斯坦民族权力机构主席马哈茂德·阿巴斯的发言人纳比勒·阿布·鲁代纳10月30日就泄密文件回应:“我们反对以任何形式把巴勒斯坦人迁移到任何地方,我们认为这是一条不可逾越的红线……相当于发起新的战争。”

“1948年发生的事情不允许再次发生,”鲁代纳说,文件所提赶人方案将“相当于发起新的战争”。

埃及外交部暂未就以色列文件作回应。美联社说,埃及长期担心重现第一次中东战争时的难民潮,已经表示拒绝以色列驱赶巴勒斯坦难民。

埃及总统塞西先前建议,以色列结束军事行动后在以南部内盖夫沙漠安置加沙巴勒斯坦人。

以色列国家安全研究所高级研究员约埃尔·古赞斯基说:“这份文件如果是真的,就是一个严重错误。那种想法可能导致以色列和埃及之间的战略分歧。”

据新华社

美国科罗拉多州  
开审特朗普大选资格案

美国科罗拉多州一家法院10月30日开始审理一项寻求剥夺共和党籍前总统唐纳德·特朗普大选资格的诉讼。

诉讼由非营利机构“华盛顿公民责任与道德组织”代表该州6名选民发起,原告以国会大厦骚乱为由,要求科罗拉多州在2024年总统选举选票上把特朗普排除。

原告起诉的主要依据是美国宪法第十四修正案第三款。该法条在美国南北战争后出台,原本针对南方邦联官兵“设计”,规定凡宣誓维护美国宪法的联邦、州和地方官员,如介入“暴动或叛乱”,不得从事公职。

特朗普方面提交给法庭的文件指出,上述法条只列明“国会参议员或众议员”“总统和副总统选举人”,并不针对总统。

多家外媒预期,本案最终或交由联邦最高法院裁决。最高法院保守派与自由派大法官的人数比例是六比三,其中三人由特朗普任命。

路透社分析,科罗拉多州属民主党“铁票仓”,不管明年大选选票是否印上特朗普名字,该州最终也会被拜登拿下。另外,类似诉讼已在明尼苏达州和密歇根州提起。虽然不少法律专家认为上述做法不靠谱,但特朗普的反对者正“试水”能否探出一条通路,在个别选情激烈的州,取消特朗普的竞选资格,为其参选设障。 据新华社

## 莫奈罕见画作将拍卖

一幅由法国印象派画家莫奈创作的罕见作品将于11月9日在纽约佳士得拍卖行拍卖,预计成交价格将超过6500万美元。美国有线电视新闻网10月30日引述拍卖行声明报道,这幅画作创作于1917年至1919年间,属于莫奈《睡莲》系列中的一幅,画名为《睡莲池塘》。它宽约两米,描绘了斑驳光影下水面的睡莲和柳树倒影。

声明说,这幅画作体现了莫奈关于光影的毕生所学,“捕捉到了大自然瞬息万变的动态和美,描绘了稍纵即逝的氛围、季节性的花朵、水的深度和光的反射”。

佳士得拍卖行负责20世纪和21世纪艺术品的马克斯·卡特说,这幅画之前被一个家族收藏了超过50年,保存状况完好,几乎从未公开。“莫奈的一切似乎都已被人看过或说过。”卡特说:“《睡莲池塘》却从未被展览或拍卖过,可以说它是一幅被重新发现的最罕见作品。”

莫奈的重要画作曾在拍卖会上拍出令人瞩目的高价。2018年5月,《睡莲》系列中的另一幅作品在佳士得拍卖行以8470万美元的价格售出。一年后,《干草堆》系列中的一幅画在苏富比拍卖行以1.107亿美元成交。 据新华社

飓风“奥蒂斯”袭墨西哥  
已致近百人死亡或失踪

墨西哥政府10月30日说,飓风“奥蒂斯”已造成近百人死亡或失踪,遇难者中包括一名美国人、一名加拿大人和一名英国人。搜救工作仍在继续,救援物资陆续抵达灾区。

“奥蒂斯”最初为热带风暴,在十多个小时内升级为灾难性的五级飓风,25日凌晨从墨西哥南部太平洋沿岸登陆,最大风速达每小时266公里。

受灾尤为严重的阿卡普尔科是一座港口城市,风景优美,是好莱坞明星和社会名流的驻足之地,不仅有许多载客船只,也不乏奢华游艇。按照美联社说法,“奥蒂斯”导致停泊在阿卡普尔科湾的29艘船沉没。目前,这些沉船位置已确定,墨西哥海军将着重确认船上是否有遇难者遗体。

据法新社报道,“奥蒂斯”的增强速度出人意料,政府和天气预报机构几乎没有时间发布预警,让居民和船员提前做好准备。 据新华社

## 最新消息

## 以色列总理说不会停火 联合国呼吁为加沙开放更多口岸

以色列总理内塔尼亚胡10月30日说,以色列在巴勒斯坦加沙地带不会停火。多方消息显示,以军当天从两个方向对加沙地带发起地面进攻,近几日已打击超过600个目标。

以军发言人丹尼尔·哈加里在一份声明中说,以军将继续扩大地面行

动,“更多步兵、装甲部队和作战工程兵部队正在进入加沙,以继续在陆地、空中和海上全力协调行动”。

与此同时,加沙地带人道主义危机持续发酵。世界卫生组织东地中海地区紧急事务负责人里克·布伦南30日说,加沙地带的情况“是灾难中的灾

难”,“卫生需求正在飙升,而我们满足这些需求的能力正在迅速下降”。联合国方面多次强调,加沙地带急需食物、干净的水和燃料。

多家媒体报道,由于以色列方面阻挠,拉法口岸埃及一侧运送物资的车队始终无法扩大规模。 据新华社